

奋力谱写东北全面振兴新篇章

——“中国共产党的故事——习近平新时代中国特色社会主义思想在东北的实践”专题宣介会综述

本报记者 杨悦

金秋十月，白山松水风光旖旎，五彩斑斓。醉人的美景与丰收的号子交织，构成了秋日里东北大地最动人的画面。恰在此时，东北、吉林，又迎盛会——10月14日，“中国共产党的故事——习近平新时代中国特色社会主义思想在东北的实践”专题宣介会在长春召开。

此次宣介会以“奋力推动东北全面振兴取得新突破”为主题，来自50多个国家的200多名政党领导人、部分外国驻华使节和外国在华工商界代表共襄盛会，聆听新时代东北三省一区的发展故事，共赏以习近平总书记为核心的中共中央坚持以人民为中心，推动区域协调发展，以高质量发展推进中国式现代化的生动实践和积极成效。



外国政党代表团部分嘉宾在中国一汽红旗文化展馆了解我国民族汽车品牌红旗的诞生与发展历史。



10月14日，“中国共产党的故事——习近平新时代中国特色社会主义思想在东北的实践”专题宣介会在长春召开。

以东北全面振兴为范例，言介习近平新时代中国特色社会主义思想

这一次，世界将目光聚焦东北，望向吉林。10月14日下午，长春国际影都万达酒店金色大厅一楼星光厅高朋满座，万千期待中，“中国共产党的故事——习近平新时代中国特色社会主义思想在东北的实践”专题宣介会如约而至。

金灿灿的稻谷、现代化的工厂、白雪皑皑的景区、行走山林的野生动物……现场播放的东北全面振兴宣传片，每一帧都生动再现了东北老工业基地的蜕变与新生，让与会嘉宾亲眼见证这片热土发生的沧桑巨变。

专题宣介会上，东北三省一区党委主要负责人字字铿锵，展示了在中国共产党领导下东北全面振兴呈现的新气象、新进展、新成就，并诚挚发出邀请，欢迎世界各地的朋友来东北做客。

边听边记边思考，嘉宾们全方位、多角度了解东北地区在创新制造、现代农业、基层管理、生态治理、经贸合作等方面的举措和成就。他们当中许多人是第一次访问东北地区，一些嘉宾更是第一次从热带地区来到冰雪原野。

到了故事分享环节，来自东北三省一区不同行业的5名基层代表从科技创新、粮食生产、能源转型、生态保护和国际合作等角度讲述了东北全面振兴的生动故事。

“我始终记得习近平总书记视察中国一汽时对我们说的话：一定要把关键核心技术掌握在自己手里，我们要立这个志向，把民族汽车品牌搞上去。”故事分享会讲述人、中国一汽红旗·九章智能平台CEO周时莹自豪地说，“经过不懈努力，现在我们在虚拟现实仿真测试等领域达到全球行业领先！”

正如周时莹所说的这样，如今，中国一汽在世界500强企业排名第129位，累计产销汽车超6000万辆。同时，中国一汽还在大力推进零碳工厂和零碳共享区域建设，助力吉林打造绿色低碳循环发展经济体系，并在社会公益、产业链打造等方面持续加大投入。

周时莹说：“中国一汽作为老牌制造企业不仅打贏了自己的转型翻身仗，也给了其他传统制造业提供了样板、提振了信心，更将持续为东北振兴注入蓬勃动力。”

习近平总书记在吉林视察时，专程到梨树县察看黑土层土壤培养和玉米长势。作为黑土地的“守护者”——梨树县农业技术推广总站站长王贵满，也在专题宣介会上讲述了他在黑土地上的奋斗故事——《保护好“耕地中的大熊猫”》。

“今天这样一个国际性的场合，我有幸分享‘梨树模式’的经验，感到十分自豪。我们也愿意将黑土地保护的宝贵经验分享给全世界人民。”浓浓的乡音饱含着对黑土地浓浓的深情，王贵满的讲述，让嘉宾们对大国“粮仓”有了更新、更深刻的认识。

丰富的内容、倾心的聆听、真诚的交流，干货满满的宣介会让与会嘉宾们大呼过瘾。

“中国的发展进步影响着世界！”约旦驻华大使胡萨姆·侯赛尼表示，中国共产党带领中国人民取得了令人瞩目的发展成果。约旦和中国有着深厚的友谊，非常高兴看到中国取得这样的发展成就。

“中哈两国保持着密切的经贸关系，‘一带一路’发挥着重要作用。”哈萨克斯坦“光明道路”民主党主席、议会下院党团主席阿扎特·佩鲁阿舍夫表示，哈萨克斯坦非常重视油气资源、矿产资源开采的相关投资，对于高科技、绿色科技人才的投资也尤为关注。

随后举行的东北三省一区经贸推介会，更是对主宣介会的一个具象延伸。

经贸推介会展览展示环节，三省一区商务部门精心准备，带来了具有地区特色的展品，向与会国外嘉宾推介一个丰富、丰饶、丰满的东北。

“今年前8个月，吉林省跨境电商进出口增长326.3%，实际利用外资增长26.6%，非金融类对外直接投资增长434%……”

“内蒙古牢牢把握新一轮科技革命和产业变革的新机遇，依托强大绿色算力，加快新基建布局，深化与北斗合作，发展大智移云，推动产业数字化、数字产业化……”

“辽宁基础设施完善，铁路网和公路网密度居全国前列，全省境内铁路营业里程达到6300公里……”

“黑龙江能生产40个大类162个分类364个小类的上千种工业产品，形成了完备的工业体系……”

推介发言环节，三省一区商务部门相关负责人摆数据、亮“家底”、谈未来，展示了地区发展的巨大潜力，彰显着东北全面振兴的十足底气。

内容丰富、活动紧凑，用新视角讲好中国故事和中国共产党的治国理政故事

听介绍、看短片、话友情、谈合作，继而走出会议大厅，嘉宾们对东北、对吉林的发展有了更直观的感受。

配套活动丰富，是此次专题宣介会的又一亮点。宣介会期间，参会外宾分赴长春、延边两地，入社区、访高校、进工厂、下农田，近距离感受中国东北大地的盛景。

“好吃！”“美味！”外国友人们来到吉林农大，参观菌物实验室，品尝培育的新品，好不热闹。

在中国一汽、长光卫星、中车长客等科技企业参观的与会嘉宾，纷纷点赞制造业发展，并互留联系方式，寻求合作机会。

在中国一汽，大家纷纷举起手机，“拍不够，根本拍不够！”“中国一汽发展‘遥遥领先’！”详细了解多款“明星”车型的配置后，来自巴基斯坦的媒体运营专家巴克塔尔·马哈茂德不由得赞叹道。

柬埔寨泰辛辛克党发言人、国会议员裴拉登是第一次到长春参观，优美的景色给他留下了深刻的印象。不过，登上中车长客自主研发的轨道列车后，这里的技术令他更为着迷。“在这里我们看到了中国在轨道交通方面取得的巨大成就，表示祝贺！我们也期待以后有机会同中国在轨道交通领域开展合作，希望柬埔寨在不久的将来使用中国的轨道交通技术。”

在长影旧址博物馆，嘉宾们尽情感受光影的魅力，见证新中国电影历史的传奇。

参观过程中，通过历史图片、艺术档案、道具设备等，嘉宾们深入了解了长影乃至新中国电影的光辉历程和艺术成就，感受中国电影发展的厚重历史与文化底蕴。

“我第一次来中国，发现中国的发展速度和水平都非常高。”所罗门群岛人民第一党党员、政府公共事务部长约翰·图海卡感叹道，“参观长影博物馆，我觉得中国电影业非常发达、有自己的特点。尤其看到中国电影一步步的发展历程，值得称赞。”

海兰江畔，风吹稻浪。

在延边州和龙市光东村水稻园，一望无际的金黄色稻穗让外国嘉宾沉醉不已。他们纷纷俯下身近距离观察水稻长势情况，不时拿出手机拍照留念。

韩国网红博主、北京韩半岛科技有限公司董事长金峻范在游览水稻园后向记者表示，这里的景色真的很美，没想到水稻田还能变成景区，相信用这里的水稻做出的米饭肯定会很美味。他还告诉记者，这是他第二次来到吉林，听说吉林冬季的滑雪非常不错，一定会带家人一起来体验。

在延边可喜安生物科技有限公司红参展厅内，外国嘉宾深入了解了我省人参采挖文化，通过人参植物模型，近距离观察了人参从幼苗到“成年”的生长过程，品尝了红参蜜片、红参饮料等人参制品。

在人参炮制加工车间内，灵巧的机械手臂上下翻飞，经过精选后的鲜人参经过多道全自动智能工序完成高品质炮制。大家纷纷感叹，吉林人参产业在传承传统文化的基础上，实现了科技创新，很了不起。

有朋自远方来，不亦乐乎。一个个奋斗的身影、一次次勇敢的尝试、一项项创新的举措，以盛会之名，向世界展现活力迸发的新东北、新吉林。朝着新目标，奔向新高度，东北，吉林，正向往而行。

雄鸡一唱天下白。“中国共产党的故事”地方宣介会的这一站，选择了位居我国地理版图“鸡头”位置的东北。

由辽宁省、吉林省、黑龙江省和内蒙古自治区东部地区组成的东北地区，拥有100多万平方公里土地，一亿多人口，与俄罗斯、朝鲜、蒙古国接壤。

走进东北，此次宣介会开创了多个“首次”——从地域上看，这是“中国共产党的故事”地方宣介会第一次出关，来到东北地区举办；

从形式上看，此次专题宣介会第一次由中联部和多省区党委共同主办；

从内容上看，专题宣介会首次系统深入宣介区域协调发展战略；

从参与方看，专题宣介会首次在邀请外宾时将外国政党、驻华使节和外国在华工商界有机结合起来，特别是增加了宣介东北经济发展前景和合作机遇的比重，有助于增进东北地区对外经济合作。

为什么选择东北？习近平总书记对东北念兹在兹，多次深入各地考察、召开专题座谈会，持续谋划推进东北全面振兴、全方位振兴，并特别标定了东北地区维护国家国防安全、粮食安全、生态安全、能源安全、产业安全的战略地位，为东北地区下一步发展提出了新的目标和任务。

遵循总书记殷殷嘱托，东北三省一区人民励精图治、奋力拼搏，因地制宜发展新质生产力，全力成长为中国粮食安全的“压舱石”，协力打造各具特色的旅游产业，蓬勃兴起风、光、氢等绿色能源……

东北，正深度融入共建“一带一路”，成为我国进一步扩大开放的新前沿。

为什么选择吉林？吉林地处东北亚地理中心，是中国雄鸡版图的“点睛之笔”。位于世界玉米、水稻黄金带的吉林，被称为“天下粮仓”，拥有“米中茅台”吉林大米、“百草之王”人参、资源丰富的森林和洁净的天然矿泉水。

5年3次亲临视察，吉林，是习近平总书记牵挂的热土。贯彻落实习近平总书记视察吉林重要讲话重要指示精神，我们脚下这片黑土地，每天都在上演崭新的奋进故事——全省粮食产量连续多年超800亿斤；

中国一汽连续21年上榜中国500最具价值品牌，2024年品牌价值位列汽车行业首位；

中车长客屡次突破自我，实现从“跟跑”到“领跑”的跨越；

集美景、美食、民俗于一身的“醉”美风景路G331，成为全网火爆打卡地；

举全省之力，做强人参产业，将长白山人参这块“金字招牌”越擦越亮；

长光卫星百星在轨，璀璨星河；

……

与此同时，雪季里各大雪场人流如织；旺季的长白山景区一票难求；这有山、长春动植物公园、延大网红墙等地频频上热搜；集安早市成了“早市旅行家”们的新宠；在珲春等地见到“老外”已是习以为常……地处东北亚腹地的吉林，正以昂扬的姿态迎接八方来客。



外国政党代表团部分嘉宾在延边可喜安生物科技有限公司参观。



外国政党代表团部分嘉宾在长春市长山花园社区了解当地社会基层治理情况。

本版照片均由本报记者王萌、李皎月摄

首次由中联部和东北三省一区党委联合办，向国际社会言介习近平新时代中国特色社会主义思想